

1—8月累计实施技改项目310个，完成技改投资51.4亿元

## 章丘区：技改赋能 产业焕“新”

□ 本报记者 赵国陆  
本报通讯员 李凯

今年1—8月份，济南市章丘区累计实施技改项目310个，完成技改投资51.4亿元，总量占济南市技改投资总量的16.2%，在各区县（功能区）中排名第一。作为济南市传统工业强区，章丘区大力推动工业领域设备更新和技术改造，向智能、绿色升级，深化新项目、新产业链，新体系，加快发展新质生产力。

走进伊莱特能源装备股份有限公司的生产车间，装出机穿梭其间，一个个烧红的胚体经过反复加工，实现“72变”，作为核心零部件，支撑着盾构机、核电站、海上钻井等大国重器的设计制造。企业执行总裁曹绪忠告诉记者，今年他们投资10亿元实施新一轮技改项目，引进22米超级轧环机、22万吨全球最大

由锻液压机、21米超大直径重型立车等设备群，预计2025年下半年陆续投产，将再次打破制造极限。新的装备也让相关行业在设计上敢于突破，比如可以设计更大直径的超级风电机组。两者互相促进，从而带动整个产业的升级。

在仓储区，直径约8米的筒体等待运往广西银江水电站，陆续安装的6个水轮发电机组转轮直径全球第一，筒体全部来自伊莱特。曹绪忠说，目前济南修建穿黄隧道、轨道交通所用的大型盾构机、刀盘法兰、驱动法兰等也是这家企业生产。工艺先进、装备优良，企业就有竞争优势。尤其是市场行情低迷的时候，更要看“谁的胳膊腿更硬”。以液压机为例，伊莱特从2000吨一路升级到13500吨，立式车床超过120台……一次次技术和设备的更新换代，成就了这个国家级制造业单项冠军示范企业。以设备更新带动发展“突围”，伊莱特并

非个例。在章丘重型锻造有限公司厂区，新购置的齿检仪、磨齿机等设备陆续投入使用。该公司精加工事业部总监李明文说，有了新装备，就可以批量生产直径1500毫米的大型风电齿轮等产品。“以前大件不敢接，看着订单干瞪眼。现在有了金刚钻，好揽瓷器活。”如今，新产品装配到风电机组上，已经出口海外。

作为一个工业强区，如何系统化推进工业领域设备更新？章丘区有自己的“路线图”，支持企业实施技改，通过设备更新、生产扩线、机器“换人”，带动产业整体向高端、智能、绿色方向升级，以更新换代有力助推新质生产力发展。同时，全方位、多领域有效降低设备更新融资成本。

山东银箭金属颜料有限公司的新型彩色效果颜料搬迁技改项目等12个项目进入工信部工业领域技术改造和设备更新专项再贷款项目清

单，有效解决了企业设备更新及技术改造资金问题；大汉科技股份有限公司智能工厂二期中大型塔机智能制造技改项目等133个项目获得济南市工业技术改造投资普惠性奖补和分档激励项目公示，涉及设备投资额10.8亿元。

此外，该区加强政策宣贯和供给，让企业尽享政策红利，加快设备更新。相关部门梳理摸排工业企业设备更新和技术改造储备项目工作，深入挖掘企业的潜在需求。山东鑫森新材料有限公司新型建筑材料自动化生产技术升级改造项目等56个项目纳入济南市工业领域设备更新和技术改造储备项目清单，入选项目数量居济南市各区县（功能区）首位，总投资规模达47亿元，设备及软件投资额达23.4亿元。一系列自动化、精细化生产设备的引进，不仅为企业带来了实实在在的经济效益，也实现了产业“质”与“量”的突破。

## 大辛庄遗址博物馆

## 封顶

□记者 段婷婷 报道

本报济南讯 10月29日，历城城发集团代建的大辛庄遗址博物馆举行主体封顶仪式，标志着大辛庄考古遗址公园项目建设进入新阶段。

历城城发集团党委副书记、总经理曲晓平介绍，大辛庄遗址博物馆是大辛庄考古遗址公园的核心建筑，总建筑面积约2.2万平方米，整体规划为遗址博物馆主体、游客服务中心和遗址研究中心。其中，遗址博物馆主体为三层建筑，地上一、二层布局六大展厅，将集中展示大辛庄遗址出土文物和历史发展脉络，利用数字技术带领游客感受3000年前的大辛魅力。

大辛庄考古遗址公园位于大辛河东侧，胶济铁路、奥体中路交会之处，2024年1月，被山东省人民政府列为省重大项目。项目总占地约677亩，空间布局整体规划为“一馆五区”，“一馆”指大辛庄遗址博物馆，“五区”分别为历史模拟展示区、遗址现场展示区、遗址环境展示区、考古科普体验区及功能服务区，计划打造集文物保护、科研教育、休闲游憩、文化娱乐于一体的国家级考古遗址公园。



大辛庄遗址博物馆效果图。

## 移风易俗焕发乡村文明新气象

□ 本报记者 姜斌  
本报通讯员 魏佑湖 崔文冉

“45位70岁以上的老人每人100元，43位80岁以上的老人每人200元，10位90岁以上的老人每人1000元。”近日，济南市莱芜区口镇下水河村的长者食堂里格外热闹。据该村党支部书记、村委会主任郑传尧介绍，当天开展的正是他们坚持了20多年的发放孝老金活动。

近年来，莱芜区多措并举开展农村移风易俗突出问题综合整治工作，持续提升文明乡风建设成果。下水河村“婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约”的文明新风尚，成为莱芜区移风易俗工作的典型注脚。

下水河村是莱芜香肠集中产地，前些年借助特色产业，当地村民都富裕了起来，村里年收入超过6万元的农户占到90%以上。但随着生活水平不断提高，一些陈规陋习开始露头，像红白喜事带来的高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等，比排场、拼档次，给村民们带来了沉重的经济和精神负担。

“2013年，我们先从丧事简办入手，大力推行移风易俗。一个月内连开8次会，专门成立治丧委员会。村里500多户，挨家挨户上门签了丧事简办协议书。”郑传尧介绍，村里投资20多万元建成占地200多平方米的告别大厅、接待室、厨房、锅碗瓢盆等一应俱全，配备专职管理人员搞好服务，变“风光大葬”为“告

别仪式”，村里还为每户简办丧事的村民补贴1000元。村民由反对到支持，再到现在成为全村的自觉行为。

在丧事简办成功推行的基础上，村里又开展喜事新办。2015年7月，下水河村投资300万元，建成1300平方米的婚庆礼堂，集村民集会、文艺演出、婚庆典礼于一体，配备了全数字音响设备、高清播放设备等，制定了《喜事新办八项规定》。“村里专门成立了爱心车队，全程提供免费录像、婚礼主持等，并补贴600元。”郑传尧介绍，“丧事简办、喜事新办”的推行，让村里的“公事”一场平均节约近万元费用。

为进一步巩固移风易俗工作成效，2017年

下水河村又创新工作思路，开工建设了“农民纪念堂”，将全村散葬墓穴统一迁入纪念堂，不仅方便祭祀，节约土地，更为村民树立了厚养薄葬的新观念。每年组织“好婆婆”“好媳妇”“道德模范”“文明家庭”评选活动，让榜样处处可见，模范随处可见。

如今在莱芜区，像下水河村这样风清气正、文明和谐的村居越来越多，红白理事会、村规民约实现100%覆盖。全区规划公益性公墓设施23处，实现公益性安葬全覆盖，计划到2035年实现公墓节地生态葬50%以上。口镇下水河村、凤城街道姚家岭社区被推荐为全省“百佳红白理事会典型案例”。

## 资源整合 产业融合 发展聚合

## 钢城区加快建设宜居宜业和美乡村

□ 本报记者 姜斌

10月24日，济南市“一月一主题”集中采访暨乡村振兴主题采风活动走进钢城区。近年来，钢城区突出抓点、串线、成面，以“片区化打造、项目化推动、全域化提升”带动资源整合、产业融合、发展聚合，加快建设生态美、产业旺、文化兴、百姓富的宜居宜业和美乡村。

“说济南，道济南，济南的景致实在全……”树绕村庄，水满陂塘，河畔凉亭里蟠龙梆子正唱得火热。10月24日一早，记者来到钢城区辛庄街道陈村。作为省级非物质文化遗产——蟠龙梆子的发源地，近年来当地坚持以蟠龙梆子文化振兴为突破口，深入实施乡村振兴战略，先后创作了新时代“三农”题材影视作品282部，有21部取得国家电影局公映许

可，走出了非物质文化遗产“双创”新路径。文化的繁荣，赋能产业振兴。下陈村建设蟠龙梆子“双创”馆、蟠龙梆子传承馆、靳氏针绣体验馆、非遗工坊、农产品展馆、育苗展示中心、为民服务中心等七个展馆；依托蟠龙河环境风貌及地理优势，打造垂钓露营、果蔬生产、花卉观光、种苗繁育、小麦生产五大基地，全力推进一二三产融合发展。

农文旅融合，在家门口吃上“生态旅游饭”的还有颜庄街道澜头村。咸丰帝题写的牌匾，经过两百多年风雨洗礼依然保存完好的古院落，围子战斗遗址、供销社等历史文化景点……作为第六批国家传统村落，近年来，澜头村大力发展乡村旅游，去年10月，山乡花雨澜山农文旅融合基地开业，今年村里又成功引入“翟氏金石传拓”“鲸工坊”“雷击木雕刻”三家非遗工坊，致力打造非遗文创特色文

化旅游产业链。

文化“软实力”为乡村振兴提供了精神引领与内在动力，项目“硬支撑”则为乡村振兴带来了物质基础和产业支撑。钢城区生态农业声名远扬，畜、禽、蔬、粮、果、花样样有，黑猪黑鸡黑山羊获得国家农产品原产地地理标志，并被列入国家级种质资源保护库。

作为2024年济南市重点建设项目，山东未来畜禽业产业园主要建设科技创新区、保种繁育基地、基因编辑中心三大功能区。据产业园工作人员介绍，科技创新区主要建设科技创新中心、P3实验室、P2实验室，进驻疫苗研发、兽药研制、疫病防治等功能性项目。保种繁育基地项目主要进行中试熟化、标准化养殖、种业贸易等。基因编辑中心则以突破性高产、优质、高抗等核心种质的培育为主。产业园项目建成后，将服务“畜禽种业”和“生物

安全”国家战略，为打造“北方种业之都”提供硬核科技支撑。

为促进村集体、村民增收，辛庄街道乔店村依托党支部领办合作社，注册“果不凡”农业品牌，以农户土地入股的方式，集中流转全村945亩可用耕地和1800亩山岭土地，种植彩色小麦和粗杂粮等作物，并进行深加工售卖。建设兰玫瑰特色产业园，成功举办六届兰花博览会；引进中草药种植基地项目，盘活闲置房屋建设电商直播中心，开发农家乐等餐饮民宿项目……预计2024年年底村集体经济突破70万元。

目前，钢城区“一村一业”占比达80%以上，先后获评全国主要农作物生产全程机械化示范区、全省“两全两高”农业机械化示范区、省级整县域推进乡村振兴示范区等称号。

## 建设“无废城市”

## 打造生态泉城

□ 本报记者 赵国陆 报道

本报济南讯 近年来，济南市坚持把“无废城市”建设作为推动城市绿色低碳高质量发展的重要举措，不断完善制度、技术、市场、监管四大体系，积极探索工业、农业、生活、建筑和危险废物各领域固体废物源头减量化、过程资源化和末端无害化处理的新路径，努力打造绿色、低碳、宜居的生态泉城。

《济南市“无废城市”建设实施方案（2022—2025年）》出台以来，强化总体设计，市、区（县）分别成立了“无废城市”建设工作专班或领导小组，印发工作方案，构建

了市级统筹推进、区县细化落实的“无废城市”共建格局。

截至目前，工业领域累计建设国家级绿色工厂26家、绿色工业园区2家、绿色供应链管理企业8家；13个省级以上园区中，11个开展生态工业园区创建、循环化改造或绿色工业园区创建工作。农业领域完成长清等4个国家秸秆综合利用重点县项目，规模养殖场粪污处理设施配建率保持100%；建立废弃农膜县—乡—村三级回收体系，建成7处县域回收中心和31处固定回收站。建筑领域新建民用建筑100%执行绿色建筑标准，围绕“项目+基地+园区+城

市群”模式构建装配式建筑八大产业链，累计建成建筑垃圾资源化利用企业7家及直接利用项目352处。生活领域生活垃圾回收利用率超过36%，在全省率先实现原生生活垃圾“零填埋”，累计建设再生资源回收网点1200个以上，电商快件不再二次包装率达到95%。危险废物领域开展危险废物拉网起底“百日攻坚”行动、废弃危化品专项排查整治，连续3年开展“清废行动”，严厉打击非法倾倒等环境违法行为。

去年，济南市印发12个领域“无废细胞”建设指南，命名3家“无废园区”、23家

“无废机关”、38家“无废工厂”。省“无废细胞”建设指南印发后，在工厂、景区、学校等10余个领域积极开展“无废化”探索，稳步推进200个以上“无废细胞”建设，力争打造重点工业固废综合利用、生活垃圾分类、厨余垃圾就地及集中处置、危险废物减量利用及规范化管理等多方面“无废化”建设示范。

下一步，济南市将以“无废细胞”建设和重点项目为抓手，持续坚持问题导向、因地制宜、改革创新、统筹推进等原则，稳步推进各领域“无废化”建设。

## “扁鹊故里”

## 中医药文化周开幕

□记者 赵国陆 报道  
本报济南讯 10月29日，“扁鹊故里”中医药文化周在济南开幕，通过举办一系列文化活动，进一步擦亮“扁鹊故里 康养济南”名片。

其间，“鹊华论健”中医药文化平台上线，培育“扁鹊故里”中医药文化生态圈，加快催生中医药消费新场景；华佗故里亳州、张仲景故里南阳、孙思邈故里铜川、李时珍故里黄冈、扁鹊故里济南等五地的代表共同发布了中华名医故里协同发展城市宣言，将聚焦中医药高质量发展全领域深入合作，打造“中华名医故里”集体名片。此外，还签署了“扁鹊故里”中医药文化品牌协议，长清区政府作了产业推介，山东中医药大学扁鹊书院在当天正式启用。

近年来，济南市实施中医药振兴发展重大工程，成功举办第六届中医科学大会，获批国家中医药传承创新发展试验区，“扁鹊故里 康养济南”中医药名片持续擦亮。目前，济南拥有中医医疗机构1060家，建成“十五分钟”中医药文化服务圈，其中三级中医医院6家，广安门医院济南医院获批全省首个中医类国家区域医疗中心。同时，出台了全国首个智慧中药房建设运行地方标准。此外，济南的中医药企业超3000家，持有药号1500多个，阿胶产业集群入围山东省“十强”产业“雁阵形”集群库（全省唯一中医药类）。

## 济南临夏劳务协作

## 专场招聘会举行

□记者 姜斌 通讯员 王帅 王磊 报道  
本报济南讯 10月24日，2024年“情系临夏·泉城送岗”济南临夏劳务协作专场招聘会在甘肃省临夏回族自治州举行。

本场招聘会通过线上线下联动的方式举行，共吸引200余家企业参与，提供岗位1.3万个，涵盖智能制造、电子商务、新能源、软件技术服务、电力等领域，其中不乏济南比亚迪、山东奥太电气有限公司、华熙生物医药科技有限公司、临夏花之城人力资源有限公司、临夏州阳光大姐服务有限公司等知名企业。招聘会现场设有就业指导专区、政策解读和维权服务专区以及东西部劳务协作成果展示区、临夏州劳务品牌宣传推介展示区。当天，现场求职者达2000余人，初步达成求职意向380人次。

活动期间，济南市东西部劳务协作临夏工作站、济南临夏劳务协作就业创业服务联盟同步成立，山东人才在线、济南新立达、山东港铁文旅、济南比亚迪等4家企业与临夏4家企业现场签订合作协议。

## 中国名优锦鲤大赛

## 在长清区开幕

□记者 姜斌 通讯员 张一帆 报道  
本报济南讯 10月26日上午，备受瞩目的第四届中国名优锦鲤大赛在济南市长清区马山镇开幕。本届大赛占地规模达百亩，为约200家参赛企业提供展销空间，呈现超千尾锦鲤同场竞技的赛事场景。

济南市作为“中国锦鲤名城”，为进一步提升赛事影响力及城市形象，本届赛事正式启用中国名优锦鲤大赛永久会址，通过国际化主题赛事、田园艺术生活、传统文化节庆等活动开展，进一步擦亮“天下泉城、鲤响济南”城市新名片。中国名优锦鲤大赛永久会址作为赛事核心区，将现代风格建筑与传统锦鲤碰撞、融合在一起，为锦鲤产业搭建交流、展示平台，将成为“中国锦鲤名城”绚丽示范区。

本届中国名优锦鲤大赛进一步优化、完善积分制度，在延续颁发“全场总冠军”等189个传统奖项基础上，设立“马山杯·锦鲤师”“马山杯·复兴锦鲤大师”等终身荣誉称号。大赛评审团由国内顶尖的锦鲤专家组成立，评审标准涵盖了锦鲤的体型、色彩、斑纹、游姿等多个方面；旨在打造国内外专业化程度最高、办赛规模最大、行业影响力最强、文化特色突出的国际顶级锦鲤及观赏鱼专业赛事。

## 济南启动电动自行车以旧换新补贴

□记者 姜斌 报道  
本报济南讯 10月25日上午，记者从济南市举行的新闻发布会上获悉，为深入贯彻落实国家关于大规模设备更新和消费品以旧换新的决策部署，济南市于10月26日全面启动电动自行车以旧换新活动，活动将持续到今年的12月31日。市民电动自行车以旧换新，最高可享600元政策补贴。

据济南市商务局党组成员、副局长、新闻发言人李晓军介绍，本次活动期间，个人消费者可以通过交旧换新、现买立减方式参与。对消费者交回个人名下旧电动自行车并换购新电动自行车的，给予新车销售价格20%的一次性立减购置补贴，单辆车补贴最高不超过500元；对交回老旧锂离子蓄电池电动自行车并换购铅酸蓄电池电动自行车的，给予新车销售价格20%的一次性立减购置补贴，单辆车补贴最高不超过600元。本次活动补贴可与厂家销售各类优惠叠加。

个人消费者扫码登录或小程序搜索“泉城购”电动自行车以旧换新平台，实名注册后，提交电动自行车信息，系统会对信息进行验证、认证通过后生成政府补贴资格码。资格码5日内有效，失效后有1次激活机会，激活后重新获得5日有效期。领取资格码后，在参与活动的销售企业用于支付环节按规定标准享受政府补贴，购买新车后，带牌销售的同步在门店完成新车上牌手续，或由销售企业协助到指定网点办理新车上牌。